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ΘΕΜΑ: Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή 

 

Σε απάντηση της με αρ. 3206/14.02.2024 ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων 

από τον Βουλευτή κ. Τσίμαρη Ι., με θέμα «Παραχώρηση τμήματος του ΤΕΠ Ηγουμενίτσας σε 

ιδιωτικό φορέα για Κέντρο Άνοιας», σας γνωρίζουμε τα εξής: 

 

 

Το Υπουργείο Υγείας έχει αναδείξει τα ζητήματα ψυχικής υγείας σε αυτοτελή τομέα 

πολιτικής σε επίπεδο Υφυπουργείου. 

Για πρώτη φορά μετά από πολλά χρόνια εκπονήθηκε ολοκληρωμένο Εθνικό Σχέδιο Δράσης 

για την Ψυχική Υγεία στην Ελλάδα, με ορίζοντα δεκαετίας. 

Στο ανωτέρω πλαίσιο με πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 

προωθήθηκε, σε ταχύτατους ρυθμούς, η δημιουργία και η λειτουργία 106 Δομών, που θα 

καλύψουν τις αυξημένες ανάγκες για την προάσπιση της ψυχικής υγείας. Ήδη ένας σημαντικός 

αριθμός νέων δομών έχει ιδρυθεί σε όλη την επικράτεια που περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, 

Μονάδες Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης (Οικοτροφεία, Ξενώνες), Κέντρα Ημέρας για παιδιά 

και εφήβους, Μονάδες Έγκαιρης Παρέμβασης, Κέντρα Ημέρας και Κινητές Μονάδες για 

ασθενείς με άνοια και Alzheimer κλπ. 

Στον ανωτέρω επιχειρησιακό σχεδιασμό συμπεριλαμβάνονται ακόμα και 

απομακρυσμένες περιοχές όπως η Περιφερειακή Ενότητα Θεσπρωτίας, στην οποία μέχρι 

πρόσφατα είτε δεν είχαν αξιοποιηθεί οι υφιστάμενες δομές ψυχικής υγείας (Κέντρο Ψυχικής 

Υγείας Ηγουμενίτσας) είτε δεν υπήρχαν καθόλου (Οικοτροφείο φιλοξενίας ψυχικά ασθενών). 

Με συντονισμένες προσπάθειες του Υπουργείου Υγείας, της Διοίκησης της 6ης Υ.ΠΕ. και του 
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Νοσοκομείου, το Κέντρο Ψυχικής Υγείας λειτουργεί με ιδιώτη Ψυχίατρο, συστάθηκε και 

λειτουργεί Οικοτροφείο τύπου Α1 για φιλοξενία ψυχικά ασθενών και αναμένεται να 

λειτουργήσει Κέντρο Ημέρας για ασθενείς με άνοια. 

Προκειμένου να καταθέσουν φακέλους υποψηφιότητας για την ανάληψη του έργου, 

φορείς οι οποίοι δραστηριοποιούνται στον χώρο της Ψυχικής Υγείας αιτήθηκαν από την 

Διοίκηση του ΓΝ-ΚΥ Φιλιατών την παραχώρηση χώρου στις κτηριακές εγκαταστάσεις του ΤΕΠ 

Ηγουμενίτσας. Αιτήματα τα οποία αξιολογήθηκαν από τη διοίκηση του Νοσοκομείου, το οποίο 

με απόφασή του παραχωρεί στους υποψήφιους φορείς χώρο, προκειμένου να υπάρχει 

δυνατότητα στέγασης του υπό σύσταση Κέντρου Ημέρας. 

Επισημαίνεται ότι το ΤΕΠ Ηγουμενίτσας λειτουργεί αδιάλειπτα από το 2018 όταν και 

ξεκίνησε η λειτουργία του, εφημερεύοντας 24 ώρες το 24ωρο, 365 ημέρες το χρόνο, 

εξυπηρετώντας όχι μόνο τις ανάγκες των πολιτών της Ηγουμενίτσας, αλλά και της ευρύτερης 

περιοχής του Δήμου, του οποίου οι ανάγκες αυξάνονται γεωμετρικά κατά τους θερινούς μήνες, 

λόγω του Λιμένα Ηγουμενίτσας και της παράκτιας τουριστικής ζώνης. 

Από το 2018 έως και το τέλος του 2022, το ΤΕΠ έχει εξυπηρετήσει συνολικά 184.000 

περιστατικά, με μέσο όρο περίπου 36.000 περιστατικά κατ’ έτος. Ταυτόχρονα στο ίδιο χρονικό 

διάστημα εξυπηρετήθηκαν 64.000 πολίτες οι οποίοι είχαν ανάγκη συνταγογράφησης 

φαρμάκων και εξετάσεων. 

Το ιατρικό, νοσηλευτικό, διοικητικό και λοιπό προσωπικό που στελεχώνει τις υπηρεσίες 

του ΤΕΠ προέρχεται από τη συνένωση ανθρωπίνων πόρων του Γενικού Νοσοκομείου–Κ.Υ. 

Φιλιατών και του Κέντρου Υγείας Ηγουμενίτσας. Να σημειωθεί ότι στην προσπάθεια της όσο 

το δυνατόν βέλτιστης διαχείρισης όλων των διαθέσιμων πόρων, στις κτηριακές εγκαταστάσεις 

του ΤΕΠ Ηγουμενίτσας στεγάστηκε και το ΕΚΑΒ τομέα Ηγουμενίτσας, χωρίς να επηρεάζεται η 

λειτουργία του ΤΕΠ.  

Λειτουργικά το ΤΕΠ έχει αναπτυχθεί κι έχει αξιοποιήσει τους χώρους που είναι 

απαραίτητοι για την εύρυθμη λειτουργία του, σύμφωνα πάντα με τις υπάρχουσες ανάγκες και 

δυνατότητες.  

Ο χώρος που έχει ζητηθεί να παραχωρηθεί για τη δημιουργία Κέντρου Ημέρας για την 

Άνοια, αφορά 450 τ.μ στον πρώτο όροφο του ΤΕΠ. Ο αρχικός σχεδιασμός προέβλεπε στον χώρο 

αυτόν να δημιουργηθεί θάλαμος βραχείας νοσηλείας ασθενών. Η ανάγκη αυτή είναι 

καλυμμένη από τη δημιουργία κλινών βραχείας νοσηλείας πλησιέστερα στον χώρο εξέτασης 

των επειγόντων περιστατικών και δεν υπάρχει ανάγκη επέκτασης. Επίσης, υπάρχει διασύνδεση 

του ΤΕΠ με το Γ.Ν.–K.Y. Φιλιατών, επομένως τυχόν περιστατικά που χρήζουν περαιτέρω 

νοσηλείας, μεταφέρονται στο Νοσοκομείο. 

Η παραχώρηση του χώρου σε καμία περίπτωση δεν πρόκειται να διαταράξει την ομαλή 

λειτουργία του ΤΕΠ και ουδεμία αλλοίωση θα επιφέρει στον χαρακτήρα του. Αντίθετα, θα 
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προσφέρει πολλαπλά οφέλη για τον τοπικό πληθυσμό και προσθετική αξία στην λειτουργία της 

δομής μέσα από συνέργειες και δράσεις. 

Η άνοια αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις για τη Δημόσια Υγεία. Παρά τις 

επιστημονικές προόδους των τελευταίων 25 ετών, η αντιμετώπιση της άνοιας αποτελεί μείζον 

ζήτημα τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο. Το στίγμα, η άρνηση και η έλλειψη 

οικονομικών πόρων αποτελούν τα κύρια εμπόδια για την ολοκληρωμένη φροντίδα των ατόμων 

με άνοια. 

Σε αυτό το πλαίσιο, κάτω από το ολοένα αυξανόμενο κοινωνικό-οικονομικό αντίκτυπο της 

άνοιας, το Υπουργείο Υγείας προχωρά με ταχύτητα στην δημιουργία ενός δικτύου δομών 

διαφόρων βαθμίδων (Κέντρα Ημέρας, Ιατρεία Μνήμης, Οικοτροφεία κ.λπ.) αντιμετώπισης της 

άνοιας, το οποίο θα καλύψει όλη την επικράτεια. Οι ανωτέρω εντάσσονται στις 

χρηματοδοτούμενες από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας νέες κοινοτικές μονάδες 

ψυχικής υγείας, οι οποίες αναπτύσσονται σε όλη τη χώρα και παρέχουν δωρεάν υπηρεσίες σε 

όλους τους συμπολίτες μας, για την υποστήριξη παιδιών και εφήβων, ενηλίκων, ηλικιωμένων, 

πασχόντων από άνοια και Αλτσχάιμερ, εργαζομένων, κακοποιημένων παιδιών, για την 

υποστήριξη παιδιών και εφήβων με νεοπλασματικές ασθένειες, αλλά και για την υποστήριξη 

της οικογένειας. 

Τέλος, προς απάντηση του σχετικού τέταρτου ερωτήματος, μετά το πέρας των έργων που 

χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, θα συνεχιστεί η 

χρηματοδότηση των Μονάδων Ψυχικής Υγείας από το ΕΣΠΑ 2021-2027 και στη συνέχεια θα 

ενταχθούν στον τακτικό Προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας. 
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